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Резиме 
 

Област објашњиве вештачке интелигенције (XAI) је релативно нов допринос у области 

вештачке интелигенције. Циљ XAI јесте обезбеђење AI алгоритама који ће имати наративну функцију 

односно способност комуникације. Сарадња човека и робота, при чему робот захтева сарадњу од колега 

да би постигао делимичну аутоматизацију, пружа нови правац за операције растављања. Сценарио 

човек у петљи у коме систем постаје способнији за обављање различитих задатака кроз олакшавање 

когнитивних и физичких способности радника; уз коришћење предности способности робота да обавља 

задатке који се понављају, је веома важан концепт у коме је употреба XAI-а савршена. Све више 

роботских имплементација постоји унутар екосистема аутоматизованих производних машина, често 

способних за аквизицију података путем напредног сензора и бежичне контроле са удаљених локација 

преко технологије у облаку. 

Због развоја индустрије 4.0 и применом решења исте у модерним фабрикама поставља се 

питање колико ће људи у производном окружењу моћи да остану “у току” приликом доношења одлука 

у високо аутоматизованим производним линијама. Као пример употребе XAI-а у производној 

индустрији користићу Оператор 4.0 и његово проширење Оператор 5.0. Под Оператором 4.0 

подразумева се учешће људи у индустријским пословима са интелигентним машинама и роботским 

системима. Оператор 4.0 се посматра као начин да се повећају људске вештине уместо да тражи 

уклањање радне снаге и потпуно аутоматизује комплекс индустријски задаци. 

Оператор 5.0, усредсређен на побољшање отпорности производних система кроз 

оспособљавање људи за рад са решењима аутоматизације да омогућавају брзо решавање поремећаја у 

производним системима. Дакле конкретно је реч о употреби XAI-а, заправо колаборативни робота са 

имплементираним XAI-јем код одржавања аутомобила. Ови роботи су задужени да техничару за 

одржавање аутомобила дају податке о ранијој евиденцији о поправкама, о генералној статистици неког 

дела аутомобила и о поузданости делова аутомобила, као и претходно забележена запажања инжењера 

одржавања. 
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